Tema 3 — Sistemas de ecuaciones- Matematicas — 1° Bachillerato

SISTEMAS DE ECUACIONES

EJERCICIO 6 : Halla la solucién de los siguientes sistemas, analitica y graficamente:

x+y_3 x-1 vy
— 4= = y_4X_2:O - 2_ +_=2 :X2_3X
a)3 2 DR C)y X< =2X d) 3 5 e)y X
R y =x° +3x y+x-6=0 3X+y =7 y-2x+6=0
2 2
Solucién:
a)
X, Y _g| 2x,3y _18] 5y4i3y=18
-ResolvemoseIsistemaanaIiticamente:3 2 6 6 6 y =8-Xx
£+l:4 £+¥:§ X+y:8
2 2 2 2 2
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* Interpretacion grafica:

+ :4 — y:8_X

N X w]x

Estas dos rectas se cortan en el punto (6, 2).
Y

b)
» y=4x-2=0| y=4x+2
» Lo resolvemos analiticamente: 5 2 2
y =X +3x 4x+ 2= x“+3x; 0=x“-x-2
x=2 - y=10
1+,/1+8 1+,9 X1=2 Xo=-1
X = = ‘/_=113 N Solucién : y 2
2 2 2 y1=10 y2=—2

X=_1 —>y:_2

* Interpretacion grafica: z f 4)2( :;X} Larectay lapardbola se cortan enlos puntos (2,10) y (-1,-2).
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c)
—v2 _ = y2 _
« Resolvemos analiticamente el sistema: Y = % ZX} y 2X 2X )
y+x-6=0 x2=2x+x-6=0;, x*-x-6=0
x=3 - y=3
1+,/1+24 1+, 25 + X1=3 Xo=—2
X = = =1_5 - Solucién: }y 2 }
2 2 2 _ _ y1=3 yo =8

— w2 _
* Interpretacion gréfica: y : g _ XZX} La parabola y larecta se cortan en los puntos (3,3) y (-2, 8).
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d)
N , XL Y o 2x22.3Y 120 5 oi3y=12
» Resolvemos analiticamente el sistema: 3 2 6 6 3x+y =7
3x+y =7 3x+y =7 Xry =
2x+3y =14 9 oo _ -
3x+y =7 } y=7-3x; 2x+3(7-3x)=14
2X+21-9x =14; 2x-9x=14-21, -7x=-7; x=1, y=7-30=7-3=4
Solucion: x=1; y=4
2x +3y =14 14—
* Interpretacion gréfica: X¥oy = - Y= 3 Estas dos rectas se cortan en el punto (1, 4).
3x+y =7 - y=7-3X%
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e)
—v2 _ = y2 _
« Lo resolvemos analiticamente: Y = X 3x } y 2X 3x )
y-2x+6=0 x?-3x—-2x+6=0; x*-5x+6=0
x=3 - y=0 _ _
5+,25-24 5%,/1 + X, =3 X, =2
X = = \/_:5_1 - Solucion : ' }y ’ }
2 2 2 x=2 _ y=—2 yl:O y2:—2

—v2 _
* Interpretacion gréfica: z _ >2(x B gx} La pardbola y larecta se cortan enlos puntos (3,0) y (2,-2)
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EJERCICIO 7 : Halla las soluciones de estos sistemas:

3 x 2 3 ~
y =3x+1 ———=0 —+—=3 2x+y =6
a) A } b) x vy C) x vy d)\/__ s
Xry+ra=y=X 2x -y =3 X+y =4 y =
1 _2
e)x+y 5 2log x +logy =1 )2x+y:32 h)2Iogx—logy:0
i+i=§ log x —2log y =-2 Inx+Iny =In6 oy*2X —g
X y 2
)yz—x:z o 2¥*l4oY =g 9 X-y =9 I)yz—x2:-3
log (x+y)=1 log y —log x =log 2 logx —logy =1 Xy =-2
1 1_1 _ 0) x-2y=-1
-y - ———=— x -2y =0
m):x/x+1_3i 2} nx y 6 A 2X+2y—6} 1,1_5
X*y=- 2x -y =1 - X y 6
p) x2+y2=13 q y=5-vx
Xy =6 x:y2—2y+1
Solucién:
=3x+1 =
b y=3x+1 Jax+5 =2x+1 4x+5=(2x+1)
1/x+y+4:y-x VX+3x+1+4 =3x+1-X
x=-1 - no vdlida
4x+5=4x2 +1+4x; 4=4x% x?=1,x=%/1 -
x=1 - y=4
Hay una solucion: x=1; y=4
2
3 X 3y—x2=0 X
—=—=0 y
X 3
by < Y 2
2x-y=3] 2x-y=3 X-2—=3 6x-x2=9
0=x2-6X+9; sz_g_ . y=3 Solucion: x=3; y =3
2 2
£+ 3 =3
5y X 4-x 2(4-x) . 3x _3x(4-x)
C) X 'y + =
ty =4 x(4 x) x(4—x) x(4—x)
X+y= y=4-x
8-2x+3x =12x -3x?; 3x*-11x+8=0
X:E:ﬁ y:i
L _11£121-096 1125 1145 6 3 3
- 6 - 6 6
x=1 - y=3

Hay dos soluciones:
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2x+ 6 =6-2x —2x =
Y= } Y } 6-2x =x +3 (3-2x) =[xf; 9+ax?-12x=x 4x?-13x+9=0

x/_y——3 Ix+3=y] 3_ox=Jx

X = 8.3 no valida
_13+,/169-144 13+,/25 13+5 8 4
B 8 8 8

x=1 - y=4

La solucion x = 9 no es valida, puesto que 3-2 Dg = _3 # \/E = 3
4 4 2 4 2

La Unica solucion del sistemaes x=1, y=4.

1 —_—
e) X*Y "5 5=2(x+y) | 5=2x+2y )
1+l:§ 2y+2x:5xy 5:5Xy - 1:Xy —>y:;
X y 2

5=2x+g; Bx =2x?+2 0=2x*>-5x+2
X

1

X=2 - y:_

X_511/25—16_51\/§_5i3 5

4 4 4 2 1
X=—=—= - =2

42 y
X1_2 Xzzi
Hay dos soluciones: 1 y 2
yl_E y2_2

4log x+2logy = 2

2log x+log y =1 2(2Iog x +log y)=2 ~ _
f) Iogx—2logy=2} log x-2log y = -2 log x-2log y =-2

5log x =0 - logx=0 - x=1
Sustituyendo en la primera ecuacion este valor, queda: 2log x +logy =1 - logy=1 - y=10
Por tanto, la solucién es x =1,y =10.

)

2" =32 2" =2° x+y=5| Y57
Inx+iny=In6[ In(xy)=In6[ xy=6 x(5-

x=3 - y=5-3=2
1/25 24
5x-x*=6 - 0=x?-5x+6 2\/_ 21 5

x=2 - y=5-2=3
Hay dos soluciones: x; =3, y1=2 ;X; =2, ¥,=3

2log x-log y =0| log x*=logy| x2=y x% =y 5 )
h =3-2Xx - +2x-3=0
) 2y+2x=8 2y+2x=23 y+2x:3 y=3_2X X X X X
_2+ [4+1 _2+ [ _ X=1 — y:].
X = 2+4 - Hay una Unica solucion: x=1,y=1

2 2 x =-3 (no valida)
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2 _ ., _ y2-2=x
i)y X=2

log (x+y):1} log (y2—2+y)=1_. y2-2+y =10

y_—1¢1/1+48_1¢1/49_—1¢7 y=3
B 2 T2 -

Zyy-12=0 -
yo+y >

oy:3 — X:9_2:7
ey=—4 - x=16-2=14
Hay dos soluciones: x; =7, y1=3; X, =14, y,=—4

Xl L oY —g Xty =g 2*l4+2Y =g
) y y _
log y—log x=1log 2| log==log2| == y=2x
X X

21422 =8 . 2¢[(2+(2*)" =8; Cambio: 2* =z - 2z+22=8 _z?+22-8=0

_-2:4+32 _-2:/36 _-216 2=2
2

2 2 z=-4

z

ez=2 L 2=2 5 x=1 - y=2
ez=-4 L 2*=-4 _ Novale
El sistema tiene una Unica solucién: x=1,y=2
X-y=9 X=9+y X=9+y| x=9+y
K)
logx-logy =1 y y x =10y
Hay una solucién: x =10; y =1

2 2
22 _ _ y -x"=-3 —2)?
i L ik e

Xy =-2

Cambio: x2=z - z?-3z-4=0

_3iw/9+16_3i\/§_3i5 z=4 - x*=4 . x:iﬁ:iz
- 2 T T -

2

z

z=-1 - novale
*Xx=2 - y=-1 Haydossoluciones: x, =2, y, =-1
e X =-2 — y=1 X2=_2; y2:1
m) 3\/x+1=y—2} 3\/X+1=y_2} 3Vx+1=-1-3x-2

3x+y=-1 y =-1-3X

3WX+1=-3x-3 - +x+ :_3)(_3 - Ax+1l=-x-1

3

x+1=(-x-1% - x+1=x2+2x+1 - 0=x?+x=x(x+1)=0 -

Hay una Unica solucién: x =-1;y =2

log X=1{ X=10 }9”’:103’ - 9%% -y

111
———=—| 6y-6x=X
nx y 6+ ) Y1 62x-1)-6x =x(2x-1)=>12x-6-6x =2x> =x — 0=2x2-Tx+6
2x-1=y
2x-y =1
X_7i1/49—48_7iﬁ_711 Xz% 3 y=3
4 4 4 x= =0 - y=2

Haydosolucionesx; = 2; y1=3; X2 =g: y2 =2
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. X=2y =0 X =2y
n
2X+2Y =6] 2% +2Y =6

Z=—111/1+24=—1t\/ﬁz—1¢5 z=2
2

2 2 z=-3

} (Zy)2 +2Y =6 Hacemos el cambio: 2=z

z2+z-6=0 -

ez=2 L 2Y=2 L y=1 o x=2

ez=-3 - 2¥=-3 - novdlida

Hay una solucion: x=2;y=1
1 1_5
4+ ===
X y 6

0) X=-1+2y= 6y +6x =5xy = 6y +6(-1+2y)=5(-1+2yy
6y —6+12y = -5y +10y2 = 10y2-23y+6=0

23+.529-240 23+17|Y "% — X738

= 6(y +x)=5xy

y= 20 T 20 y:i:i 5 _-2
20 10
6 2 36 4 2
py=" - x*+=13 - 2+ 36138 - X*-13%+36=0
X X

Cambio: x? =z Asi: z2-132+36=0=z =

2

. X, ==3 X, =3 Xy =— X, =2
Soluciones: {1 2 8 4
{yl =-2 {Y2 =2 {ys =-3 {y‘l =3
q) x=(5—\/7<)2 —2(5—&)+1:>x =25+x -10vx —10+2/x +1=

8\/_216 = \/_22 = Xx=4, y=3

SISTEMAS DE ECUACIONES. METODO DE GAUSS

134169 -144 _ 13 +4/25 ]
2

2

1315{229

EJERCICIO 8 : Obtén, mediante el método de Gauss, la solucién de los siguientes sistemas de

ecuaciones:
3x+2y +z=7 3x+y-2z=-6 -2x -y +z=-4
a) {2x -2y -z =8 b) <2x -y +3z=-8 C) 3x+y -2z=6
X+5y +z=-2 X+y-z=4 2X+y +72=6
2X -y +2z=2 X+2y —22=6 X+ty-z=2
d) {x+2y -z=3 e) {X -3y +z=-7 f) 42x -2y +3z =1
2x -y +3z=1 2X -y +z=-3 X+2y —z=4
X—-2y+z=6 X-y+2z=7 X+y +2z2=6
g) \3x+y-z=7 h) <x+y-3z=-5 i) sx -3y -z=1
X—-y+2z2=6 2X -y +2z=9 X-y-z=-1
Solucion:
Xx=3
3x+2y+z=7| | a 3X+2y+z=7 x =3
a) 2x -2y —-z=8; | 22+12 . 5x =15 = y:—9;2x:_1 - y=-1
x+5y+z=-2| | 3T -2x+3y =-9 z=0
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x=3,y=-1,z=1

X+ y-22=6 X+ y-22=6 33X+ y-22=6
r B
b) 2x- y+ 3z=-8; | 2+®#| - S5x+z=-2; | 2 - Sx+z=-2; -
F-r F2
X+y-z=4 —-2X+z=-2 -7x=0
x=0
x=0
- z=-2-5x=-2 y=2
z=-2
y= 6-3x+22=2
—-2X—y+z=-4 - 2X+-y+z=-4 z=1
1a
c) 3X+ty-22=6; | &P¥| - X—-z=2 x= 2+2z=3;Solucion :
F+R
2X+y+z=6 22=2 y=-2x+z+4=-1
2X—y+2z=2 X+2y-z=3 X+2y-z=2
2 B r
d x+2y-z=3} | P| - 2X-y+2z=2} | 2-2[| - -—-5y+dz=-4; | 2-3F
F F- 21 F:(-5)
2X—-y+&=1 2x-y+&=1 - 5y+5z=-5
X+2y-z=3 z=-1
X=2
- -z=1; - y=1+z=0 y=0
z=-1
y-z=1 X=3-2y+z=2
X+2y-2z=6| n X+2y-22=6| | 1a
e) X-3y+z=-7; | 22 -1 - -—-5y+3z=-13; | 22 -32 -
ox -y +z=-3 | ¥ -2 _sy+52=-15)  3:(-5)
_ 2 __
X+2y -22=6 Z_TZ_ !
N -2z=2 - y=3+z=3-1=2 Solucién: x=0 ,y=2,z=-1
y-z=3 X=6-2y+22=6-4-2=0
X+y-z=2|| X+y-z=2 y=2
f) 2x-2y +3z=1 | 2 -208 | - -dy+5z=-3; - z:_3;4y:_35+8:1
o= 32 _1a -
Xx+2y-z=4 y=2 X=2-y+z=2-2+1=1
Soluciéon: x=1,y=2,z=1
X=2y+z2=6| | 1a X=2y+z2=6| | 4a
g) 3Xx+y-z=7; | 22-3[1 - (y—-4z=-11; | 22 -7[B2 -
X-y+2z2=6 ¥-r y+z=0 3
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X=y+2z=7| | qa X-y+2z=7 12
h) x+y-3z=-5 | 22 - 12 - 2y-5z=-12} | 22 -2[32
2x -y +2z=9 ¥ -2 y—-2z=-5 3
X-y+2z=7 z=2
N -z=-2; - y=-5+2z=-5+4=-1}; Solucion:
y—-2z=-5 X=7+y-2z=7-1-4=2
X+y+22=6| | 4a X+y+2z2=6 12
i) x-3y-z=1;|22-12 - =—4y-3z=-5; |22 -2[3?
X-y-z=-1 ¥-r -2y -3z=-7 3
z:g:3
X+y+22=6 3
~ 3729 = =—7+3z:—7+9=_1
-2 -2
T2y -32=7 X=6-y-2z=6+1-6=1

XxX=2,y=-1,z2=2

Soluciéon: x=1,y=-1,2z=3





